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Matematika — kozépszint Javitasi-értékelési Utmutatod

Fontos tudnivalok

Formai el6irasok:

1

. Kérjiik, hogy a dolgozatot a vizsgaz6 altal hasznalt szinitdl eltéré szinii tollal, olvas-

hatéan javitsa ki.

. A feladatok mellett talalhato sziirke téglalapok koziil az elsében a feladatra adhato ma-

ximalis pontszam van, a javito altal adott pontszam a mellette levo téglalapba
kertiljon.

. Kifogastalan megoldas esetén kérjiik, hogy a maximalis pontszam feltlintetése mellett

kipipalassal jelezze, hogy az adott gondolati egységet latta, és jonak mindsitette.

. Hianyos/hibas megoldas esetén kérjiik, hogy a hiba jelzése mellett az egyes részpont-

szamokat is irja ra a dolgozatra. Ha a dolgozat javitasat jobban kovethetdvé teszi, akkor
a vizsgazo altal elvesztett részpontszamok jelzése is elfogadhato. Ne maradjon olyan
részlet a megoldasban, amelyrdl a javitas utan nem nyilvanvalo, hogy helyes, hibas vagy
folosleges.

. A javitas soran alkalmazza az aldbbi jeloléseket.

o helyes 1épés: kipipdlas

elvi hiba: kétszeres alahiizas

szamolasi hiba vagy mas, nem elvi hiba: egyszeres aldhizas

rossz kiindul6 adattal végzett helyes 1épés: szaggatott vagy dthizott kipipalds
hianyos indoklas, hianyos felsorolas vagy mas hiany: hidanyjel

nem érthetd rész: kérddjel és/vagy hullamvonal

6. Az abran kiviil ceruzaval irt részeket ne értékelje.

Tartalmi kérések:

—

. Egyes feladatoknal tobb megoldas pontozasat is megadtuk. Amennyiben azoktol eltérd

megoldas sziiletik, keresse meg ezen megoldasoknak az Gtmutatd egyes részleteivel
egyenértekii részeit, és ennek alapjan pontozzon.

. A pontozasi Gtmutatd pontjai tovabb bonthatok, hacsak az itmutaté masképp nem

rendelkezik. Az adhatd pontszamok azonban csak egész pontok lehetnek.

. Ha a megoldasban szamolasi hiba, pontatlansag van, akkor csak arra a részre nem jar

pont, ahol a tanulo a hibat elkovette. Ha a hibas részeredménnyel helyes gondolatmenet
alapjan tovabb dolgozik, és a megoldando probléma lényegében nem valtozik meg, ak-
kor a kovetkezd részpontszamokat meg kell adni.

. Elvi hibat kdvetden egy gondolati egységen beliil (ezeket az utmutatoban kettds vonal

jelzi) a formalisan helyes matematikai lépésekre sem jar pont. Ha azonban a tanulo
az elvi hibaval kapott rossz eredménnyel — mint kiindul6 adattal — helyesen szamol to-
vabb a kovetkez6 gondolati egységekben vagy részkérdésekben, akkor ezekre a részekre
kapja meg a maximalis pontot, ha a megoldandd probléma lényegében nem valtozott
meg.

. Ha a megoldasi utmutatoban zardjelben szerepel egy megjegyzés vagy mértékegység,

akkor ennek hidnya esetén is teljes értékii a megoldas.
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18. ¢) elsé megoldais

Ha az els6 rézgolyot az els6 helyen toltjiik a csébe,

7,06, ..., 1 kilonb6zé helyre kertilhet.

akkor a méasodik rézgolyo 8 helyre keriilhet. I pont
Hasonlodan, ha az els6 rézgolyot a 2., 3., ..., 8. helyen
toltjiik a csébe, akkor a masodik rézgolyo rendre 2 pont

Ez a pont akkor is jar, ha

A lehetséges elrendezések szama ezek Osszege, 1 pont | ez a gondolat csak a meg-
oldasbol deriil ki.
vagyis (8§ +7+ ... + 1 =) 36. 1 pont
Osszesen:| 5 pont

18. c) masodik megoldis

A megfelel6 sorrendek szama egyenld a lehetséges, il-
letve a nem megfelel6 sorrendek szamanak kiilonbsé-
gével.

1 pont

Ez a pont akkor is jar, ha
ez a gondolat csak a meg-
oldasbol deriil ki.

A lehetséges kiilonboz6 sorrendek szama (ahanyféle-
képpen a két rézgolyo helyét kivalaszthatjuk a 10

10 1 pont
helybdl): [ ] =
2
=45. 1 pont
Ha a két rézgolyot egymas mellé tessziik, akkor 1 vont
9 ,.helyre” keriilhetnek a csében. p
45 — 9 = 36 esetben nincs a két rézgolyd egymas mel- 1 pont
lett.
Osszesen: | 5 pont
18. ¢) harmadik megoldas
A 8 vasgoly6 9 lehetséges, nem szomszédos helyet je-
L o s . 2 pont
161 ki a rézgolydknak.
Ebbdl a 9 helybdl kettdt kell kivélasztanunk. 1 pont
9
Ezt 5 = 1 pont
= 36-féleképpen tehetjiik meg. 1 pont
Osszesen:| 5 pont

18. d)

Annak a valdsziniisége, hogy egy mérés sikeres lesz:
1-0,06=0,94.

1 pont

Ez a pont akkor is jar, ha
ez a gondolat csak a meg-
oldasbol deriil ki.

(A mérések fliggetlenek, igy) annak a valoszintisége,

hogy mind a 40 mérés sikeres lesz: 0,94% ~ I pont
~0,084. 1 pont
Osszesen:| 3 pont
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6.

7.

8.
9.

10.

11.

12.

13.

14.

Egy feladatra adott tobbféle megoldasi probalkozas koziil a vizsgazé altal megjelolt
valtozat értékelhetd. A javitas soran egyértelmiien jelezze, hogy melyik valtozatot ér-
tékelte, és melyiket nem.

A megoldasokért jutalompont (az adott feladatra vagy feladatrészre eldirt maximalis
pontszamot meghaladé pont) nem adhaté.

Egy feladatra vagy részfeladatra adott 6sszpontszam nem lehet negativ.

Az olyan részszamitasokért, részlépésekért nem jar pontlevonas, melyek hibasak, de
amelyeket a feladat megoldasahoz a vizsgazo ténylegesen nem hasznal fel.

A gondolatmenet kifejtése soran a zsebszamolégép hasznalata — tovabbi matemati-
kai indoklas nélkiil — a kovetkez6 miiveletek elvégzésére fogadhato el: 6sszeadas,
kivonas, szorzas, osztas, hatvanyozas, gyokvonas, n!, kiszamitasa, a fliggvénytab-
lazatban fellelheto tablazatok helyettesitése (sin, cos, tg, log €s ezek inverzei), a w és az
e szam kozelitd értékének megadasa, nullara rendezett masodfoku egyenlet gyokeinek
meghatarozasa. Tovabbi matematikai indoklas nélkiil hasznalhatok a szamologépek az
atlag ¢és a szoras kiszamitasara abban az esetben, ha a feladat szovege kifejezetten nem
koveteli meg az ezzel kapcsolatos részletszamitasok bemutatasat is. Egyéb esetekben
a géppel elvégzett szamitasok indoklas nélkiili lépéseknek szamitanak, igy azokért
nem jar pont.

Az abrak bizonyito erejii felhasznalasa (példaul adatok leolvasasa méréssel) nem elfo-
gadhato.

Valosziniiségek megadasanal (ha a feladat szovege masképp nem rendelkezik) a szaza-
Iékban megadott helyes valasz is elfogadhato.

Ha egy feladat szovege nem ir el6 kerekitési kotelezettséget, akkor az utmutatoban meg-
adottol eltérd, észszerii és helyes kerekitésekkel kapott rész- és végeredmény is elfo-
gadhato.

A vizsgafeladatsor I1. B részében Kkitiizott 3 feladat koziil csak 2 feladat megoldasa
értékelhetd. A vizsgazo az erre a célra szolgald négyzetben — feltehetdleg — megjelolte
annak a feladatnak a sorszamat, amelynek értékelése nem fog beszamitani az 6sszpont-
szamaba. Ennek megfelelden a megjeldlt feladatra esetlegesen adott megoldast nem is
kell javitani. Ha a vizsgdz6 nem jeldlte meg, hogy melyik feladat értékelését nem kéri,
és a valasztas ténye a dolgozatbol sem deriil ki egyértelmtien, akkor a nem értékelend6
feladat automatikusan a kitlizott sorrend szerinti utolsé feladat lesz.
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L.
1.
x =2 1 pont
X, = 1 pont
Osszesen: | 2 pont
2.
(23 + 19 — 29 =) 13 didk menne szivesen mindkét
. 2 pont
fesztivalra.
Osszesen: | 2 pont
3.
10111 2 pont
Osszesen: | 2 pont
4.
Osszesen 2 + 3 + 4 + 3 + 2 = 14 kézfogast jegyez- 1 pont Ez a 2 pont jar egy meg-
tiink fel, P feleld graf felrajzolasaért
de igy minden kézfogast kétszer szamoltunk. 1 pont | is.
Tehat a kézfogasok szama 7. 1 pont
Osszesen: | 3 pont
5.
x=16 2 pont
Osszesen: | 2 pont
6.
x=-1 2 pont
Osszesen: | 2 pont
7.
C 2 pont
Osszesen: | 2 pont
Megjegyzés: Ha a vizsgdzo a helyes valasz mellett egy rosszat is megjeldl, akkor 1 pontot kap-
Jon.
1613 irasbeli vizsga 4/14 2017. méjus 9.

Matematika — kozépszint

Javitasi-értékelési utmutatod

18. a)
(Minden értéket Ez -ben mérve) a nyolc érték atlaga 9,85, | 1 pont
s ;
— Ezek a pontok akkor is
Szorasa jarnak, ha a vizsgazo
0,05* +0,1° +0,15° + 0% + 0,05 +0,1> + 0,1> + 0,05 kozvetleniil a szordst
8 T pont | szdmolja ki szdmolo-
géppel.
= 0’;)6 =,0,0075=
~ 0,087, 1 pont
ami kisebb 0,1-nél, tehat a mérés jonak szamit. 1 pont
Osszesen: | 4 pont

18.b)

Ez a pont akkor is jar, ha

Az atlagot sulyozott szamtani kozéppel szamoljuk. 1 pont| ez a gondolat csak a meg-
oldasbol deriil ki.
2-97+7-9,75+10-9,8+8-9,85+7-9,9+6-9,95
= 1 pont
40
m
~9,84 [S—zj 1 pont
Nagysag szerinti sorrendben a 20. és 21. mérési ered-
m
mény 9,85 —, I pont
S
. m
igy a median 9,85 [—zj . 1 pont
s
Osszesen:| 5 pont
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17. b) masodik megoldas

8.

A hasab alaplapja egy szabalyos haromszog, mely-

Az aut6 (25 - 1,6 =) 40 kilométert tesz meg 3,8 liter
. 1 pont
benzinnel.
A 100 km a 40 km-nek a 2,5-szerese, 1 pont
igy az atlagos fogyasztas 2,5-3,8 = 9,5 liter 100 kilo-
? 1 pont
meteren.
Osszesen:| 3 pont
17.¢)
(Ha az els6 nap megtett 0it x mérfold, akkor) S oont
186 =x-0,9°. pom
186 . - A
X =——==350 mérfoldet tett meg Kovdcs tr az elsé
0,9 1 pont
napon.
Osszesen:| 3 pont

Megjegyzés: Ha a vizsgdzo minden napra (megfeleld kerekitéssel) felirja a megtett ut hosszat,
és ez alapjan helyesen valaszol, akkor teljes pontszamot kapjon.

17. d)

A rendszémok 10°-féle szimnégyesre végzddhetnek.

1 pont

A szamjegyek 10-9-8-7 (= 5040) esetben lesznek kii-
16nb6z06k.

1 pont

Annak a valosziniisége, hogy egy véletlenszeriien ki-
valasztott rendszamtablan a szamjegyek kiilonb6zok:

10-9-8-
10:9:8:7 0,
10

1 pont

Az azonos szamjegyeket tartalmazo rendszam kiva-
lasztasanak valdszinisége 1— 0,504 = 0,496.

1 pont|0,504 > 0,5

Tehat nagyobb annak a valdszintisége, hogy a kiva-
lasztott rendszamtabla kiilonbdz6 szamjegyekbol all,
mint annak a valdsziniisége, hogy tartalmaz azonos
szamjegyeket.

1 pont

Osszesen:

5 pont
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4.3 2 pont
nek teriilete B3 (= 436,93 cm?). pon
4
A hasab térfogata 4-4- V3= 1 pont
= 27,7 cm’, 1 pont
Osszesen: | 4 pont
9.
x=>-1,6 2 pont
Osszesen: | 2 pont
10.
A:igaz Két jo valasz esetén 1,
B: hamis 2 pont | egy jo valasz esetén 0
C:igaz pont jar.
Osszesen: | 2 pont
11.
ANBNC ={d;e; f} 2 pont
(AU B)\C={a; b; h} 2 pont
Osszesen: | 4 pont
12.
Két kockaval dobva a lehetséges kimenetelek szama
. 1 pont
36 (Osszes eset).
A dobott szamok szorzata egyféleképpen lehet 9
1 pont
(3-3).
1 .
A kérdéses valosziniliség 36 (=0,027). 1 pont
Osszesen: | 3 pont
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IL A

13. a) elsé megoldas

i o A masodik egyenletbdl
Az els6 egyenletbél y = 1 — 3x, 1 pont =122,
ezt a masodik egyenletbe helyettesitve: _
X2 6x=12. Ipont|36—6y+y=1
Ebbdl x =-2, 1 pont
ésy="1. 1 pont
Ellenérzés (példaul mindkét egyenletbe torténd behe-

e 1 pont
lyettesitéssel).

Osszesen: | 5 pont

13. a) masodik megoldas

Az elso egyenlet kétszeresébdl a masodik egyenletet
kivonva: 5x =-10.

2 pont

Az elsé egyenletbdl a ma-
sodik egyenlet haromszo-
rosat kivonva:

—5y =-35.
Ebbdl x =-2, 1 pont
ésy="1. 1 pont
Ellendrzés (példaul mindkét egyenletbe torténd behe-
(o 1 pont
lyettesitéssel).
Osszesen:| 5 pont
13.b)
2-5"43-5-5" =425 1 pont
Osszevonas utan 17-5* =425, 1 pont
amibdl 5 =25. 1 pont
(Az exponencialis fiiggvény kolcsonds egyértelmii-
. . _ 1 pont
sége miatt) x = 2.
Ellenérzés behelyettesitéssel vagy ekvivalenciara hi-
. 1 pont
vatkozissal.
Osszesen: | 5 pont
14. a)
—
A fiiggvény grafikonja az abszolutérték-fiigg- .
. i1l s - 1 pont
vény grafikonjabol szarmazik,
minimuma az x = 4 helyen 0, 1 pont 7
1
¢és a megadott halmazra van sziikitve. 1 pont 55 t s
Osszesen: | 3 pont
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16. ¢)
A szemek mérete 6-féle lehet. 1 pont
(Jeloljik a gombokat a legkisebbtdl a legnagyobbig az
1,2,3,4,5, 6 szamokkal.)
Ha a 4-es szamu van feliil, akkor egyetlen lehetdség 1 i ) i
van (4-5-6). pont| 4 harom kabdatgomb mé-
_ . , . "oz 6
gej ;1_ 53; a;s_ :_Zgglf;zr)l feliil, akkor 3 lehetség van rete [3] (= 20)-féleképpen
Ezekhez hasonldan, ha a 2-es szamu gomb van feliil, valaszthatd ki.
akkor 6 lehet6ség van. 1 "
Ha a legkisebb gomb van feliil, az tovabbi 10 lehet- pon
séget jelent.
Ezutan a gombok felvar-
Osszesen: 1 +3 + 6 + 10 = 20 kiilonb6z4 lehetéség | " rdasa a méretek névekvd
van a gombok felvarrasara. pon sorrendje miatt egyér-
telmii.
Edesanya 6-20 = 120-féle kiilonboz6 tervet készithet. 1 pont
Osszesen: | 5 pont
17. a)
Az els6 6raban 70, a masodik 6raban 120 km-t tett
. 1 pont
meg az auto,
ehhez §sszesen ﬂ -6+ @ -8,5= 1 pont
100 100
=4,2 + 10,2 liter benzint fogyasztott. 1 pont
Osszesen tehat 190 km-t tett meg, amihez 6sszesen 1 pont
14,4 liter benzint fogyasztott.
igy a teljes uton az atlagfogyasztas % -100 = 1 pont
Ez a pont nem jar, ha a
~ 7,6 liter (100 kilométerenként). 1 pont | vizsgazo nem kerekit vagy
rosszul kerekit.
Osszesen: | 6 pont
17. b) elsé megoldas
Az auto6 (25 1,6 =) 40 kilométert tesz meg 3,8 liter
. 1 pont
benzinnel.
, , 38
Az atlagos fogyasztas 20 100 = 1 pont
= 9,5 liter 100 kilométeren. 1 pont
Osszesen:| 3 pont
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II.B
16. a)
Az egyik gomb sugara 10 cm, a masiké 8 cm. 1 pont
4

A gdmbok térfogata 3 10° -1 ~ 4189 (cm?®),

4 1 pont
illetve ?83 T = 2145 (cmP),
dsszesen kb. 6334 (cm?). 1 pont

Ez a pont akkor is jar, ha

Ez a tomoritetlen toltéanyag térfogatanak 80%-a, 1 pont | ez a gondolat csak a meg-
oldasbol deriil ki.
. . . 6334
igy a tomoritetlen térfogat 0 -100 = 7918 (cm?), 1 pont
ami kb. 7,9 liter. 1 pont
Osszesen:| 6 pont

16. b)

A korcikk R sugara a kup alko-
tojaval egyezik meg,

1 pont

Ez a pont akkor is jar, ha
ez a gondolat csak a meg-
oldasbol deriil ki.

aminek hossza R =+/2% +4,8% = 5,2 (cm).

1 pont

A korcikk ivének hossza a kuip alapkorének keriileté-
vel egyenld,

1 pont

Ez a pont akkor is jar, ha
ez a gondolat csak a meg-
oldasbol deriil ki.

ami2-2 7w (= 12,57 cm).

1 pont

A korcikk kézépponti sz6-

R R gét fokban mérve jeldlje 4
o, ekkor 4m = % 2Rm , I'pont | 0t="7 radidn =
36 O bl
4m
o 2-360° 4 o
amibdl o = =~ 138,5°. 1 pont 5f2-180 ~138,5°
Osszesen:| 6 pont
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14. b) elsé megoldas

Abrazolva a g figgvényt ugyanabban a koordinata-
rendszerben:

2 pont
-2 / 1T 7 4 53
A metszéspont elsé koordinataja az abrardl leolvasva
=1 1 pont
Ellenérzés behelyettesitéssel: f{1) = g(1) = 3. 1 pont
Osszesen: | 4 pont
14. b) misodik megoldas
Megol 6 —4=2x+1 let.
(Megoldand¢ az ‘x ‘ x+1 egyenlet.) 1 pont
(-2<x<4esetén:) —x+4=2x+1,
amib6l x = 1, és ez (példaul behelyettesitéssel ellen-
" . . 1 pont
drizve) valdban megoldas.
(4<x<5Sesetén:) x—4=2x+1, 1 pont
amibdl x = —5, de ez nem megoldéasa a feladatnak. 1 pont
Osszesen:| 4 pont
14. ¢) elsé megoldas
Az 6sszeadott szamok egy olyan szamtani sorozat els 1 vont Ez a 2 pont akkor is jar,
46 tagjat képezik, P ha ezek a gondolatok csak
melynek els6 tagja az eredeti sorozat 5. tagjaval a megoldasbol deriilnek
P e 1 pont|, .
egyenld, és differenciaja 2. ki.
Az eredeti sorozat 5. tagja: 3+4-2=)11. 1 pont
2-114+45-2
A kérdéses Osszeg: — 46 = 1 pont
=2576. 1 pont
Osszesen: | 5 pont
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14. ¢) masodik megoldis

2:34+49.2

A sorozat els6 50 tagjanak dsszege: — 50= 1 pont
=2600. 1 pont
Az els6 négy tag Osszege:
(G+5+7+9-)24. I pont
A kérdéses 0sszeg e két Osszeg kiilonbsége, 1 vont
azaz 2600 — 24 = bo
= 2576. 1 pont

Osszesen:| 5 pont

Megjegyzés: Ha a vizsgazo a sorozat tagjainak felsorolasaval és 6sszeadasaval adja meg jol

a valaszt, akkor teljes pontszamot kapjon.

15. a) elsé megoldis

AC oldal felezépontja (3,5; —6), 1 pont
BC oldal felezépontja (8,5; 6). 1 pont
A kérdéses kozépvonal hossza
2 2 1 pont
Vi85-35) +(6-(=6)* =
=13. 1 pont
Osszesen:| 4 pont
15. a) masodik megoldas
Az 4B oldal hossza /(6 — (—4))* + (14 — (-10))* = 1 pont
= 26. 1 pont

A kozépvonal hossza a vele parhuzamos oldal hossza-

Ez a pont akkor is jar, ha

p " 1 pont | ez a gondolat csak a meg-
nak felével egyenls, olddsbol deriil ki.
azaz 13. 1 pont
Osszesen:| 4 pont
15. b)

Az AB oldalhoz tartoz6 magassagvonal illeszkedik a

Ez a pont akkor is jar, ha

, . o 1 pont | ez a gondolat csak a meg-
C cstucsra, és merdleges az 4B oldalra, olddshol deriil ki
igy egy normalvektora az AB (10; 24). 2 pont | n(5; 12)
A kérdéses egyenes (egyik) egyenlete 10x + 24y = 1 pont|5x + 12y =
=62. 1 pont|=31
Osszesen: | 5 pont
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15. ¢) elsé megoldas

AB=\/(6-(-4))" + (14— (~10))* =26

AC=J(11-(=4))* + (=2 (-10))> =17 2 pont
BC=\[(11-6)’ +(-2—-14)> = +/281 (= 16,76)
A kérdezett szoget a-val jelolve, majd az ABC harom-
sz0g BC oldalara a koszinusztételt felirva: 1 pont
281=289+676—2-17-26-cosa
Ebbdl cos o= 0,7738, 1 pont
igy o = 39,3°. 1 pont
Osszesen:| 5 pont
15. ¢) masodik megoldas
Az A csucsnal 16v6 belso szog az AB és az AC oldal-
egyenesek iranyszogének kiilonbsége.
d B
Ez a pont akkor is jar, ha
1 pont | ez a gondolat csak a meg-
oldasbol deriil ki.
(Az AB oldalegyenes iranyszogét 5-val jeldlve)
- 1 pont
tg 6=24.
(Az AC oldalegyenes iranyszogét e-nal jeldlve)
8 1 pont
tge=—.
875
8 ~67,38° £~28,07° 1 pont
Igy a=08—-g~=39,3°. 1 pont
Osszesen:| 5 pont
15. c) harmadik megoldas
A kérdezett szoget bezaro két oldalvektor: 1 "
— — on
AB(10; 24) és AC (15, 8). P
A két vektor skalaris szorzata egyrészt | t
10-15+24-8 =342, pom
masrészt 26-17-cosa. 1 pont
Ebbél cos a = 0,7738, 1 pont
igy a = 39,3°. 1 pont
Osszesen: | 5 pont
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